反思-學生

服務期間遭遇到的問題或給服務(機構)的建議
· 給服務期後的建議是希望以後如果有相同的志工服務，可以將分組之組別分的再詳細一點。這樣每個人都可以貢獻到自己的一份心力。
· 中午時在希佰崙餐廳內用餐，發生了小小的問題，建議共生家園的人在服務客人時，對事情處理的態度可再多多改進，讓他們知道如何讓遇到的事情處理得當。
· 環境受到人類破壞，應該早點回頭，做好環境保護

· 從8樓掃到地下室！又從地下室掃回8樓！為何要做二次?
· 護欄會卡住保麗龍，清潔不易，需要較長的工具。所用到的工具和事前預備的工具有些差異。

· 那麼深山的地方，還看到一堆垃圾，遊客應該有自制能力。內灣應有良好的垃圾桶設施，而觀光客與民眾都有很好的教養與認知，自然而然會把垃圾丟到垃圾桶!!地上太多狗大便，須小心行走。要有利公告牌給帶狗的人知道請他們發揮公德心。

· 在保順養護中心，讓我們遭遇的問題是語言不通，我們這一組幾乎都是閩南多，所以在語言溝通上明顯不足。

· 在安養院內有許多樹木花草，不過眾多已枯委，建議可以修剪一下，讓環境更賞心悅目。

· 走一趟寧園，讓我們希望以後有機會還可以去多多關心失智老人。這個季節剛好是流行感冒中，在班上有些同學有小感冒，所以沒辦法跟老人家零距離的接觸。寧園是失智老人，在服務對象的溝通上，讓我們實在感覺困難，如果有一人在旁協助指導會更好。服務機構對待老人要親切一點！不要兇兇的。

· COSTOC附近正在重新規劃，所以幾乎都是工地，有很多垃圾，工人所喝的飲料便當…希望COSTCO能多注重這一塊附近的整潔也可以多注意。好市多附近的環境有大量的人為垃圾，因為日記月累，垃圾數量非常壯碩，短時間內不會因為我們的幫忙，而有所改善。周圍環境應該要清潔工人或加派人手留意環境，避免不必要的人為垃圾。

· 可以多推動暑、寒期間的志工活動，減少青少年跑網咖等被黑道吸收的機會。
· 南寮海邊垃圾太多是中型垃圾，垃圾袋太薄易破，垃圾太重，3人無法抬起，結果用拖，拖到垃圾袋破掉。可與不同學校間共同參予，海灘的垃圾真的太多了。颱風天垃圾埋在土裡撿不起來，風好大，穿雨衣撿垃圾，垃圾好難撿，軟軟的垃圾不容易夾起來。

印象最深刻的一件事（心得、成就或挫折均可）
· 他們(老人)滿足的笑容是我印象最深刻的，不管之前有多辛苦、多累，看到他們的笑容都值得了！溝通不良，有語言上的問題，但後來就會了解他在說什麼or表達什麼or需要什麼。被我服務的老人特別活潑喲！陪同他們一起玩，一起吃飯，當他們吃完時就有一樣特別的成就感。讓我學習到和老奶奶、老爺爺語言上的溝通及表達力。與老人打成一片的感覺，感覺老人家很可愛。和老奶奶一起唱歌，很快樂!

· 聽不懂阿伯所說的話，但在服務期間看到阿公阿嬤因為我們的陪伴，大家笑得很開心!!感覺很溫馨很感動，和他們一起唱歌，氣氛很特別。
· 剛開始不習慣，剛接觸會有一點排斥，有點感到害怕，嗯…不熟悉、不認識、不知如何幫助他們，只是會害怕而已。幫助行動不方便的人餵飯，覺得自己很幸福，幫他們吹頭髮，餵他們吃飯、散步，做完這些事心裡很踏實，有成就感。

· 幫腦麻兒做一些復健，他們會笑、很開心，我就很高興。

· 看到一堆的青蛙卵，人類不可以破壞他們生長。大家都很努力的達成社區環境清掃。垃圾沒分類很難整理。打掃時一起努力的感覺很好，環境變好很高興。
· 在清理寧園安養院的時候很辛苦，挖那水溝真的超臭的。但想可以幫助弱勢團體，我們就不計較臭了，做完就不臭也乾淨了。

· 將無生命的物品給予一個新的生命，活不下去的人到希佰崙即有新的生活。希佰崙提供很好的教育金給中輟生，也設置了私塾，讓單親媽媽的小孩有了可就讀的地方，提供了妥善的照顧，這樣的社會資源，讓弱勢族群有了可依靠和落腳的地方。一個半月的時間改變一個，人努力的決心要很強大。希佰崙的志工他們服務是為了回饋社會，反觀我們服務是為了認證時數，所以他們心態很值得學習的地方。

· 看著更生人認真學習的態度，讓我們感受到想改過自新那種感動。社區裡面住著被家人、被社會放棄的邊緣人，但是在社區裡選擇不放棄自己的堅毅意志，自給自足的生活，但卻能夠服務社會(救災…等)這種不放棄的精神是值得我們學習。

· 第一次撿垃圾，終於懂了清潔工的辛勞。做志工服務，沒想像中的輕鬆，幾乎每走五步就要彎下腰來撿垃圾，有些垃圾被埋在土裡，拔不出來，很難清理乾淨。本來覺得做不到，但檢了三、四袋之後，覺得很有成就感。下雨天撿垃圾還滿不錯的經驗，穿雨衣撿垃圾有點好笑，一圈圈黃黃的人。走了7公里居然只撿垃圾沒玩樂，還真的...(生平第一次這麼認真做一件公益)，挺有意義的。第一次在外撿了這麼多垃圾，看著垃圾袋滿滿都是垃圾，騎車的道路上乾淨許多，讓人有清淨的空氣可以呼吸，地球上就少了一份污染，覺得自己好棒。
· 剛進去大廳裡面，看到一群的爺爺和奶奶們，都幾乎坐著輪椅，看著背影就會覺得有一種心酸和不捨，一位老伯伯他看著我說：很孤單，突然間就哭泣。我就安慰他說：你在這不孤單，可以看看外面放鬆心情。一個老婆婆，獨自坐在角落那邊，用手不斷摩擦桌子，看他這樣子我猜想他很冷(那天天氣很冷又下雨)，所以我幫他暖手，可是他還在磨擦，我猜想那可能是他的習慣吧，喜歡摩擦桌子的感覺很舒服。有位阿婆的口氣一直很不好，她動不動就會一直罵人，也許她生病了吧!一位婆婆，感覺她的氣質很好，幫她按摩的時候，跟她聊天，她笑得好開心，所以覺得很高興，因為我說的話，讓她笑著。雖然她的聽力不好，可是很親切，我很喜歡那位婆婆！

· 有位爺爺我們陪他玩跳棋，但是他好像不太有興趣，一直很安靜也看似嚴肅，但是護士只要提到武俠小說，爺爺眼睛馬上就亮起來，只要聊到武俠小說，爺爺就會想跟我們一起分享，人很可愛。老人家有些聽不懂國語，而我們也有些人聽不懂客家話和閩南話，所以造成雙方有點困擾，還要請人翻譯。長輩們因年紀大的關係，漸漸的聽力及智力都不太好，跟他們講話的時候一開始會不清楚他們的情況，也不曉得他們在想什麼…而有些不知所措，不過卻使我有更深的感觸，對長輩們也更加的尊敬、要愛心、還有耐心，所以我覺得去養老院是值得的，領悟到我老了也需要子孫照顧，所以我很幸福！

