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日本核災防範輻射，聽聽WHO怎麼說
食品篇

問：食品為何會有輻射性？
答：在核子災變事故發生後，可能釋出的輻射物質會落在蔬果等食材及動物飼料的表面，累積到達一定程度就會具有輻射性，而輻射物質透過空氣、雪或雨水的傳送，也會落在作物、土壤中，因而進入農作物和動物體內，或滲入河川、湖泊和海洋，導致水生動物吸收到放射性核種，而增加食物中的輻射性。其所造成的危害嚴重性，取決於輻射物質的組成及強度。但輻射物質不會污染已密封包裝的食物，如：罐頭和塑膠袋裝食品，只要保持密封狀態，食材就不會被輻射物質入侵。
問：萬一食用了輻射污染食品，可能造成哪些健康影響？
答：被輻射物質污染不會造成食物損壞或變質，但吃下這類食品會使人體的輻射暴露量增加，導致伴隨輻射暴露而來的健康風險升高。例如，可能會增加日後罹患某些癌症的機率。至於對人體特定器官所帶來的影響，則取決於輻射物質種類及攝入量，尤其是位於核電廠附近區域的民眾，如果覺得自己已經吃下受到輻射污染的食品，就應主動立即就醫。
問：一旦發生核災，對食品消費者和生產者可以採取什麼防護的建議？
答：輻射緊急事故的處理方式，應和任何有害物質污染食品時一樣。若情況允許，
事故發生初期階段就應立即採取行動，儘量降低食物受污染的程度。例如：
􀁺 以塑膠布或防水布蓋住農田及飼料。
􀁺 關閉溫室的通風系統，保護生長中的蔬菜。
􀁺 將家禽家畜帶到倉庫或穀倉內。
􀁺 採收未被污染的作物，並將這些作物遮蓋起來。
至於受污染地區還需採取許多短、中、長期措施，包括：
􀁺 避免食用污染區生產的乳製品和蔬果。
􀁺 避免屠宰動物。
􀁺 避免捕魚、打獵、採集磨菇或其他產自森林的食品。
問：國際貿易是否針對食品輻射性訂有相關規定？
答：國際對核子或輻射事故發生後的國際貿易食品放射性，訂有達成共識的「放射性核種指導級別」（Guideline Levels, GLs），這是由聯合國糧食及農業組織/世衛衛生組織(FAO/WHO)聯合食品法典委員會所發布。低於GLs 的食品人們可以放心食用，但超過GLs 的食品，則由各國政府決定是否允許在何種情況下，該食品在其國內或者管轄範圍內銷售。
個人防護措施
問：如何才能保護自己？
答：隨時留意主管機關掌握的資訊，持續取得正確且可靠的訊息(如：官方透過廣播、電視或網路傳遞的訊息)，並遵守政府指示，視情況採取特定措施。
問：如果我已經受到了高劑量輻射暴露，應該怎麼辦？
答：進入室內前應先在門口脫掉衣服，避免進一步污染室內。脫掉的衣服和鞋子請放在塑膠袋後，將袋子密封起來並放在安全的地方，使其遠離生活區域、兒童和寵物。接著用溫水和肥皂淋浴或洗澡，但不要以刷子刷洗。同時請一定要通知主管機關(原子能委員會)，告知您可能有受輻射污染的衣物和個人用品，需要進行適當處置和銷毀。
問：當民眾被建議留在室內時，這意味著什麼？
答：當發生放射性或核子事件時，主管機關可能會要求受影響地區的居民留在室內，而非撤離。您可能被建議留在家中、工作地點或公共設施裡避難。因為建築物可提供遮蔽，防止人們受到輻射照射或吸入輻射物質。如果您被建議留在室內，就應在家中或辦公室內尋找最安全的房間，以沒有通向戶外的門或窗戶的房間為佳，並關閉暖氣或冷氣等通風空調系統。當氣溫在攝氏零度以下時，注意保暖很重要。如果是被指示在家中、辦公室內或其他的建築物
內避難，藉由燃燒燃料(如瓦斯、煤炭或木材)來取暖是較不安全的。在沒有適當通風的房間，可能會發生一氧化碳中毒。此時用電熱器材取暖比較安全。
問：碘化鉀藥片是什麼？
答：碘化鉀藥片可提供穩定碘(即不具輻射性)的補充來源。甲狀腺體需要碘來製造體內荷爾蒙。人體內若含有適當量的穩定碘，可防止對輻射碘的吸收，降低輻射碘導致甲狀腺癌的風險。但是碘化鉀藥片「並不是輻射解毒劑」。除了輻射碘以外，它對外來輻射或其它放射性物質都是無效的。對於腎功能較差的人，還可能引起其他併發症。
問：我應該在何時服用碘化鉀？又為什麼需要服用？
答：當主管機關發出通知時，您才該服用碘化鉀。如果您很可能或是已經處於輻射碘的暴露下，服用碘化鉀藥片可避免您的甲狀腺吸收輻射碘。在受到暴露之前或者暴露之後不久服用時，可以降低日後罹患甲狀腺癌的風險。
問：為避免遭受輻射，我應當服用含碘鹽嗎？
答：不，您不該服用含碘鹽來避免輻射。為了增加體內穩定碘量，而大量服用含碘鹽是危險的。含碘鹽的主要成分是氯化鈉，會造高血壓及其它病症。而且含碘鹽中的碘含量很低，不能防止輻射碘的吸收。大量食用氯化鈉會造成急性中毒，即使在短時間內重複服用一湯匙量的鹽，也會引起中毒。
問：我能服用其它類型的碘嗎？
答：不能。除了主管機關建議的藥物之外，您不該服用其它含碘的產品。碘存在於多種不同的家用和工業產品中，在一些消毒劑、防腐劑中就含有碘。這些產品不該做為碘化鉀藥片的替代品而服用，因為這類產品含有其它成分，食用後對身體可能有害。
問：孕婦及哺乳婦女可以服用碘化鉀藥片嗎？
答：可以的，大部分孕婦及哺乳婦女可以服用碘化鉀藥片。碘化鉀除了可以保護母親的甲狀腺，也可透過胎盤對胎兒的甲狀腺提供保護。
資料來源：：藥物食品安全週報
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