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預防噪音傷害聽力
    會傷害聽覺的噪音主要有兩種型態，一種是瞬間巨大的音響，片刻就足以傷害聽覺系統。另一種是音量雖大，但是還不到刺耳難受的程度，藉著日積月累的方式傷害聽覺系統，這一類噪音是聽覺系統的最大傷手，因為它以緩慢不易察覺的方式進行著。 

　　很多噪音型聽覺損傷的人都是到有一天聽覺損傷已相當嚴重了，或是發現別人在很吵雜的地方還可以交談，自己卻聽不清楚別人在說些什麼，或是前面提到的，別人懷疑他們有聽力損失，那時才開始注意到自己的聽力可能有問題。為什麼噪音明明已經傷害了聽覺系統，而當事人卻無所察覺，偏偏要到周圍音響差的時候才被察覺？這個問題與語音訊息的的冗贅性質以及這些冗贅的線索是否能被運用有關。 

    語音含有複雜的頻率，在我們聽取別人說話時，有多種線索提示我們這個訊息的意義。噪音在內耳最先且破壞最大的是在中頻率與高頻率，尤其是3kHz或4kHz或6kHz，而我們聽人家說話，只要能聽到語音複雜頻率裡的2kHz或3kHz以下的頻率，就可以聽得相當不錯，除了一些頻率比較高的子音(ㄙㄑㄒ等)，而這些子音可以用前後文意、預測語詞的能力、文法或是對主題的了解去填補漏失的部分，因此，某幾個頻率聽得不好，對聽覺功能還不至於有太顯著的影響，訊息的內在線索彌補了缺失，因此，只要中低頻率的聽力接近正常，即使高頻率已受到噪音的傷害，表現在外的仍是完好的聽覺功能。但是當外在的音響環境很差，例如好幾個人同時說話或是背景有噪音，即使當事人具備語言知識(也就是有訊息的內在線索)，訊息的接收也會受到影響(訊息的外在線索不利)，這也是為什麼噪音型聽覺損傷者在噪音情境中的表現會比安靜情境差的原因。孩童的語言知識並不完備，提取語言內在線索的能力較差，因此，噪音對孩童的影響比成人有過之而無不及。生活中不可能隨處都是安靜的情境，我們經常需要在人聲沸騰的場所去聽別人說話或是要聽取透過廣播系統放出來的訊息(在火車站、大賣場或是機場等)，孩童在幼稚園與學校中，也經常處在音響不佳的情境中學習，聽覺功能受損，在如此的環境裡當然會表現得較差。 

    噪音型聽覺損傷在初期是以很輕微的方式開始進展，但是即使是輕微的聽力損失也可能嚴重衝擊孩童，造成學業、行為與社會問題，很幸運的是噪音所引起的聽力損失是可以避免的。只要設法預防噪音型聽覺損傷，孩童的學習干擾因素、行為與社會問題都可能會減少很多。 

　　瞭解了噪音會損傷聽覺系統以及何以大家不易察覺聽覺已受損，接下來就是要學習如何做好聽力保健。瞬間過大的聲音會傷害聽力，因此，要避免涉足一些會出現這一類聲音的場所，如果是因為某些原因，不得不去，那麼就要戴上耳塞或是噪音防護耳罩來保護聽覺系統。至於也會傷害聽覺系統，但是音量不是那麼大的聲音，要如何去做好聽力保護？首先是要具備幾個正確觀念，觀念正確，才會積極採取適當的保護措施。 

觀念一： 
　　工作職場、娛樂場所與娛樂習慣都隱藏著會傷害聽覺系統的噪音，例如：在機場工作、在機械場房工作、去迪斯可舞廳、去唱卡拉OK、或是經常用很大的音量聽隨身聽等，可見並不是職場才有噪音，生活處處都有噪音；因此能夠鑑定出周圍的噪音源究竟何在是很重要的。 

觀念二： 
　　在噪音中曝露時間過久，即使噪音音量不大，也會傷害聽力。一個簡易判斷是否背景噪音已超過安全劑量的準則是，當周圍的聲音大到你與別人說話必須大聲吼的程度，這就表示背景音量已經太大了；要盡量減少待在此種環境的時間。 

觀念三： 
　　噪音對聽覺系統的損害程度除了與曝露在噪音裡的時間長短有關，也與噪音音量大小有關，而且在噪音中的曝露量是會累加的。因此，如果一天當中，已有相當多的時間曝露在噪音中，其它時間要設法避開噪音。 

                         資料來源：行政院衛生署國民健康局。
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